

餐厨垃圾收运处置工作事关城市文明、事关民生福祉。目前,我市新上的餐厨垃圾、市政污泥及粪便协同联 合厌氧消化处理项目已运行近两个月,解决了我市餐厨垃圾的处置难题。餐厨垃圾是如何规范化管理的?又是 如何实现无害化利用的?请跟随记者的脚步一起去看一看

# 看餐厨垃圾 如何实现绿色变身

□本报记者 高 倩

"清运餐厨垃圾,谢谢合作。"6 月2日10时30分,一辆青白相间的 餐厨垃圾收运车停在熙城漫购商场 东南的空地上。车上循环播放着提 示音,提醒周边餐馆的工作人员回 收餐厨垃圾的时间到了。餐厨垃圾 收运员张风琴顶着火辣辣的太阳, 拉着一只蓝色的塑料垃圾桶来到车 身侧边,将桶沿搭在一块金属板 上。餐厨垃圾收运员靳风朝赶紧按 下升降按钮,一桶餐厨垃圾随升降 杆升起,被倒入车体收容器中,又缓 缓落到地面。张风琴顾不上擦脸上 的汗,拖起垃圾桶转身送回餐馆,准 备再到下一家回收。

"一个专用的餐厨垃圾收集桶 装满后有100公斤重,我俩每天早 上到场区开收集车,然后来到工作 区域,收集线路上入网餐馆的餐厨 垃圾。"靳风朝从驾驶室拿出一张微 微发皱的简易路线图,对记者说: "我们负责华林街、清风街、中州路、 铁西路一带,一共200余家餐馆。 最初还得按图收集,现在对路线非 常熟悉了。学校食堂可以早点收, 其他小餐馆可以晚点收,转一圈下 来刚好能完成全部收集任务,最后 把收集到的餐厨垃圾运回场区处

在市区和部分县区,像靳风朝 与张风琴一样,每天在工作区域线 路上奔忙的还有17组工作人员。 他们分别负责18条线路,收运我市 3600余家餐馆、酒店以及学校食堂 等产生的餐厨垃圾。工作人员会根 据餐馆数量与餐厨垃圾数量选用2 吨或5吨的垃圾车收运。

能

记者在采访中了解到,专用的 餐厨垃圾收集桶上装有芯片,垃圾 收运车上装有电子称重设备,可以 即时显示餐厅及商户信息。到场区 门口,地秤也会对收运车进行称 重。"餐厅经营者不需要交纳餐厨垃 圾收运费用,只有使用专用餐厨垃 圾收集桶的押金,垃圾处理费由各 区政府承担。"河南城发利浦环保科 技有限公司收运部负责人徐彦卫告 诉记者,餐厨垃圾运回场区后还有 很多工作要做,希望各餐厅、食堂在 收集餐厨垃圾时注意分类,不要混 入生活垃圾,增加工作人员的工作

"收运餐厨垃圾需要办理啥手 续?我们店刚开业,需要把餐厨垃 圾运出去。"听见店外清运餐厨垃圾 的广播声,一家火锅店的负责人安 伟急忙从店里走出来,询问工作人 员收运细节。徐彦卫表示会尽快派 工作人员和商户对接。他告诉记 者,餐厨垃圾集中收运可以从源头 上杜绝"地沟油"回流餐桌,守护老 百姓"舌尖上的安全"。现阶段,也 有不少寻找收运餐厨垃圾途径的商 户,他们还在拓展市场,将来会有更 多餐厅入网,让更多餐厨垃圾得到 科学处理。

□本报记者 邓 娴

饭店的剩饭剩菜、污水处理厂产 生的市政污泥和生活粪便都属于垃圾 废物。这些垃圾如果得到妥当的处理 后就能变废为宝。我市新上的餐厨垃 圾、市政污泥及粪便协同联合厌氧消 化处理项目解决了这个问题。餐厨垃 圾是如何变废为宝的? 6月2日,记者 进行了实地采访。

走进位于龙安区马投涧镇的静脉 产业园,收集过来的餐厨垃圾、市政污 泥及粪便正在进行处理。只见一辆辆 特殊装备的餐厨垃圾收集车停放在场 区内,装满垃圾的车辆排队等待进入 处理车间。走进参观通道,能清楚地 看见垃圾处理车间的情况。经过收集 后的餐厨垃圾经过物流通道进入预处 理车间进行处理,将餐厨垃圾中的瓶 瓶罐罐等大物质分拣出来,剩下的制 成浆,提炼出餐厨垃圾中的油脂,油脂 经过特殊加工后可以制成生物柴油。 形成的浆液通过均质罐调和后泵送至 厌氧罐,经过28天中温厌氧发酵,产 生的沼气可以供场区热循环使用,沼 渣经过脱水干化后作为园林绿化用 土,沼液经过场区污水处理系统处理

净

废

为

"餐厨垃圾和市政污泥、粪便一起 厌氧发酵效果更好,所以,这个项目的 设计是三种物料的联合厌氧处理。餐 厨垃圾、市政污泥、粪便经过厌氧消化 处理后,产生的沼气、沼液、沼渣都是 能再利用的,可以说是吃干榨净、变废 为宝,实现了垃圾资源化、减量化、无 害化利用。"该项目运营公司副总经理 杨英伟告诉记者,项目每年可以实现 碳减排约8.62万吨,缓解了我市碳排 放压力,实现了低消耗、低排放、高效 率的循环经济特征。同时,与垃圾发 电项目在水、蒸气、地磅及物流通道方 面进行协同,降低了建设成本,提高了

据了解,该项目设计日处理能力 为700吨,年处理量可达到25.55万 吨,主要处理安阳市主城区、安阳县及 汤阴县城区产生的餐厨垃圾和市政污 泥、粪便,可以满足我市未来30年的 垃圾处理需求。"该项目自4月10日 试运行以来,餐厨垃圾日处理量由开 始的20余吨增长到现在的80余吨。 杨英伟说,目前,该项目是国内单体规 模最大的集餐厨垃圾、市政污泥、粪便 于一体的处置项目,对在全国范围内 推行有机垃圾联合处置起到了示范作 用,具有较好的社会效益和经济效益。

□本报记者 高 咪

友

击

餐厨垃圾是废物还是资源? 这取决于处理的方式。如果随意 丢弃,不仅污染环境,自身价值也 会被淹没。如果正确投放收集,餐 厨垃圾也会成为有用的资源。如 何让餐厨垃圾得到资源化利用? 居民又有哪些好办法? 昨天,记者 随机采访了部分网友。

网友"慧芳"认为,随着人们生 活水平的提高,去饭馆吃饭成为日 常,随之而来的是餐厨垃圾的产生 量逐年攀升。餐厨垃圾里的废弃 食物容易发臭腐烂,如果与日常生 活垃圾混放收集,会对其他垃圾造 成污染,不利于资源的可回收利 用。同时,如果大量的餐厨垃圾不 能得到妥善处理,也会对生态环境 以及人类生命健康带来危害。

"对餐厨垃圾系统分类收集、 科学有效处理,已经成为许多城市 的共识。我们可以借鉴其他地市 的经验,结合地域生活习惯和饮食 特点,制定科学的收集处理模式, 最大限度地实现餐厨垃圾的资源 化利用。"网友"可可"说,一些地市 的探索值得借鉴,比如,辽宁省沈 阳市通过生物降解的方式处理餐 厨垃圾,处理后的垃圾可以作为有 机肥料为公园、绿地施肥,还可供 市民免费领取。四川省成都市对 餐厨垃圾进行无害化处理后,产生 的沼气可用于燃烧锅炉和沼气发

网友"东哥"表示,让垃圾变废 为宝除了技术上的创新,在管理上 也要到位。管理部门要加强对餐 饮单位的规范管理,统一收运处理 餐厨废弃物,构建餐厨垃圾收集、 转运、处理信息的完整闭环。个别 商户私自处理餐厨垃圾,偷偷倾倒 在排水管网或河沟里,相关部门发 现一起就要严查一起,同时开通居 民举报热线,让部门管理与公众监 督有机结合起来。

当然,居民也可在日常生活中 为餐厨垃圾回收助力。网友"天 天"表示:"我们去餐馆吃饭要做到 减量化,少用或不用一次性用品, 比如自备杯子、餐具、纸巾等。点 餐时按需点餐、按需取餐,践行'光 盘行动'。"网友"张爱英"认为:"日 常小事见文明,自己在家也要进行 垃圾分类,厨余垃圾不混装,单独 投放到专门的回收桶内,养成好习

惯。" 采访中,很多网友表示,餐厨 垃圾变废为宝体现着绿色生态文 明理念,有助于改善人居环境,提 升群众的幸福指数。广大群众应







### 安阳网上市民之家



本版由本报新闻评论部与安阳网上市民之家联办

# PC材料饮用水桶 使用什么标准

网友"牛哥"咨询:PC 材料饮用水桶使用标准是什么?

市市场监督管理局回复:PC桶是列入国家工业生产许可证管理的产 品,属于食品相关产品,目前现行有效的产品标准为QB/T 2460-1999聚 碳酸酯(PC)饮用水罐。对生产企业来说,生产PC桶只要符合上述标准 要求并依法取得生产许可证即可。消费者或PC桶使用企业在选购PC 桶时,要注意查看产品标签上的厂名、厂址、合格证及生产许可证标志、编

# 如何在不动产证上 增加配偶姓名

网友"雅欣"咨询:婚前男方首付购房,婚后共同还清房贷,刚缴纳契 税、领到房产证,只有男方名字,现在想加女方名字,请问需要哪些手续?

市不动产登记中心回复:依据《不动产登记操作规范(试行)》第9.3.3 规定:国有建设用地使用权及房屋所有权转移登记,提交的材料包括:1. 不动产登记申请书; 2. 申请人身份证明(夫妻双方身份证、婚姻证明); 3. 不动产权属证书;4.国有建设用地使用权及房屋所有权转移的材料:共有 人增加或者减少的,提交共有人增加或者减少的协议;共有份额变化的, 提交份额转移协议;5.划拨国有建设用地使用权及房屋所有权转移的,还 应当提交有批准权的人民政府的批准文件;6.依法需要补缴土地出让价

款、缴纳税费的,应当提交土地出让价款缴纳 凭证、税费缴纳凭证;7.法律、行政法规以及 实施细则规定的其他材料。来信人可持上述 材料到不动产登记大厅一楼受理窗口办理相

(本报记者 邓 娴 整理)





# 从事网店经营需注册登记

回放

市市场监督管理局回复:申请使用网络经营场所办理 个体工商户登记的申请人,应在电子商务平台先拥有属于 自己的网络经营场所或网店店铺,再申请办理营业执照 以电子商务平台提供的网络经营场所为经营场所的,申请 人应提交电子商务平台出具的经营场所使用证明,相关材 料由申请人自行从电子商务平台获取并打印。申请人向登 记机关提交申请人签署的《个体工商户注册登记申请书》、 申请人身份证明和网络经营场所使用证明等材料申请办理

# 上交电费可换取发票

往期

电费,请问还能补打单据、发票吗?

安阳供电公司:通过第三方平台交纳电费,可提供交费 凭证换取收据。待发生实际电费后可提供交费凭证换取增

### 市实验幼儿园 6月中下旬招生



网友"娜娜"咨询:市实验幼儿园新校区今年什么时候 开始摇号招生? 从哪里可以获得招生信息? 参加摇号需要 什么条件?

市教育局回复:市实验幼儿园2022学年小班招生计划 于6月中下旬发布招生通知,请关注市实验幼儿园大门口 书面通知或市实验幼儿园微博,也可在6月中下旬电话咨 询该幼儿园保教部门。新生招生条件为:满3周岁且不足4 周岁的健康幼儿,户籍所在地为安阳市市区范围

(本报记者 邓 娴 整理)

网友"宋小捷"咨询:银鹭小学学位紧张,校园占地面积小,请问有无

## 农村二级残疾人有何补贴

网友"翟先生"咨询:对农村二级残疾人,国家有哪些补贴?具体每年

# 大四准毕业生 如何办理居住证

网友"昊子"咨询:安阳工学院大四准毕业生是否 可以办理居住证? 需要哪些材料?

(本报记者 邓 娴 整理) WANGYOU DIANTI

